

毕业季④

关键词：“学霸”宿舍

相遇的起点是理想与热爱

站在校门前，647宿舍的3名学员留下了一张承载她们美好青春的毕业合照。时光回溯至2019年，一纸录取通知书，让刘沛霖、王菲和郭紫欣在空军军医大学的校园里相遇。

初次见面，就是在这间宿舍里。彼此认识的过程中，话题很快聊到了各自的报考原因。

“我从小就是‘军迷’。”王菲介绍道。2008年汶川大地震时，王菲刚读小学一年级。虽然她的家乡远在山东，但老师每天都会组织学生观看新闻报道，了解救援情况。“解放军官兵从飞机上一跃而下的画面，至今仍清晰地印在我的脑海里。”王菲说。

受家乡浓厚的拥军氛围影响，那些英勇无畏的迷彩身影一遍遍出现在王菲的成长岁月，军营似乎有一股力量，在不断吸引着她靠近。读高中时，她在教室的心墙上默默写下“考军校”3个字，那是梦想的第一次具象化。

“军人保家卫国，我想守护他们的生命健康。”怀抱这样的想法，慎重考虑后，王菲选择报考了空军军医大学的航空航天临床医学专业。

“我的榜样就是一名军医。”刘沛霖回忆道。

高考前，在积累作文素材时，刘沛霖读到了著名肝胆外科专家吴孟超院士的故事。当她知道吴院士90多岁还坚持做别人不敢做的手术，双手关节变形只因握了一辈子手术刀，内心深受触动。

为了进一步了解吴院士的人生经历，刘沛霖翻阅了大量资料。敢为人先、不计名利……那些故事一遍遍敲击着她的心灵。也就是那时，她默默做出了决定——学临床医学，当人民军医。

年少时的梦纯粹而热烈，让人在面临选择时无反顾。与王菲、刘沛霖相比，郭紫欣的追梦路虽然曲折，但前行路上的她始终没有忘记初衷。

因为电视剧《士兵突击》，郭紫欣对军营有一种向往。剧中人物许三多从农村青年成长为优秀军人的经历打动了她。大二那年，还在地方大学读护理专业的她应征入伍，成为一名基层卫生兵。

在军营，郭紫欣切身感受到了身为一名战士的苦与甜，也深刻理解了军人的使命和责任。为了能一直穿心爱的军装，她再次做出了人生抉择：参加军校。

“我的初衷很简单，军医，既是军人也是医生，既圆了我的军旅梦，也实现了我治病救人的理想。”郭紫欣说。

当努力有了方向，梦想便不再遥远。备考期间，郭紫欣早上提前一小时起床复习，午休也不放过，晚上夜深人静之时，也经常能看见她点灯熬油的身影。功夫不负有心人，最终，她以优异的成绩被录取。

“‘医以济世，术贵乎精。’未来一起努力，共同进步！”在属于她们的647宿舍，3名学员这样约定。因理想与热爱相遇，又怀着理想与热爱出发，在梦想

宝塔荣光耀天地，延河波涛映古今。来到革命圣地延安，航空工程大学的200余名中级指挥教育学员心潮澎湃。透过历史的烽烟，在此地教学的他们，深悟延安精神，砥砺初心使命。

“这里曾是数以万计进步青年的心之所向，是毛泽东同志口中‘最革命、最先进的‘高等学府’。”抗大旧址前，惠淑英教授的激情讲述感染着每一名学员。窑洞筑成的教室、砖块堆砌的桌椅、和炸药包一起背在身上的学习用书……一幅幅充满奋斗精神的历史画面在学员们眼前重现，在他们心底铸下深深的烙印。

“是什么激励着四方进步青年不畏路途艰险，不怕枪林弹雨，爬也要爬到延安来？身为新时代革命军人的我们，如何用信仰滋养初心、淬炼灵魂？”从高耸的宝塔山，到庄严的革命纪念馆，大家怀揣对革命先辈的缅怀和敬仰，一路追寻、一路叩问。

红色历史是最好的老师，革命旧址是最好的课堂。“延安的窑洞是最革命的，延安的窑洞有马列主义。毛主席的

凤凰花开，不负韶华

■孙高莉



毕业前夕，空军军医大学组织学员展开军事医学综合训练。左图：转运“伤员”。右图：集合准备。李卓远、马陈晓摄

成真的军校校园里，她们开启了自己的奋斗青春。

成长的基石是坚持与互助

“为了梦想全力拼搏的画面，仿佛就在昨天。”这句话，初入军校时她们说过。如今本科生涯告一段落，她们也同样可以用这句话总结过去5年。

2人成绩分别为各自专业第一，1人稳居前三，斩获各类奖项加起来30余项……大学期间，3位女孩凭借努力拿到了自己“亮眼”的成绩单。

但是，耀眼的“高光时刻”背后，总少不了他人看不到的艰辛和不易。

刘沛霖由于体能基础较弱，刚进大学时，训练成绩经常“吊车尾”。为此，舍友郭紫欣利用在基层部队学到的经验，专门给她制订了一张训练计划表。

“白天正餐、晚上加餐、周末大餐”成了我们的常态。“清晨，天还蒙蒙亮，操场上便会出现刘沛霖和舍友的身影。长跑、屈臂悬垂、仰卧起坐……每次练习下来，她们的脸上挂满了汗珠，但内心格外轻松。雷打不动地坚持训练，刘沛霖渐渐适应了学习训练的高强度生活。

“体能素质提升后，不仅考核顺利达标，更重要的是助长了学习的信心。”刘沛霖记得，刚接触医学课程学习时，繁重的课业总让她抓不住重点，一度有些得过且过。

某次《人体解剖学》课上，教员严肃地说道：“同学们，医学课本上的每一个知识点、每一个‘不能怎么做’都是用生

命的代价换来的。所以一定不能囫圇吞枣，必须学懂弄透。”

教员言辞恳切，让她想起自己学医的初衷。“昔日望而生畏的体能都能通过训练提升，专业课又有什么困难克服不了呢？”她为自己的懈怠而懊悔，决心迎头赶上。

“学习没有捷径，成功的秘诀在于勤能补拙。”刘沛霖的补差方式直接又简单，知识点背不下来，就抄写在白纸上做成“口袋书”，趁休息间隙反复背诵；疑难问题搞不清楚，就及时请教老师和战友，在讨论和交流中学深学透。

与刘沛霖相比，在理论学习上王菲擅用“巧劲”，常常事半功倍。但令她烦恼的是，实际操作不是自己的强项。

“第一次静脉穿刺时，抽了好几次都没见血，一下慌了。”王菲回忆道，为了帮助她克服心理上的恐惧，刘沛霖和郭紫欣主动提出做她的练习对象。王菲脑海中不断重复演练操作步骤，回顾操作小窍门，“课后实践”一次就成功了。

“太棒了！突破零次，就有无数次。”两名舍友看上去比王菲还开心，一再鼓励王菲在她们身上再试几次。

三人行，必有我师。郭紫欣即使有过基层卫勤工作经历，在学习神经系统课程时也感受到了巨大的挑战。她深陷于需大量记忆和理解的复杂知识，一时间止步不前。看着同伴发愁的样子，王菲总会在课后积极贡献自己的学习笔记，与大家分享经验技巧。

就这样，3名女孩在追梦道路上相互扶持、共同成长，结下了深厚的友谊。“647宿舍就像第二个家，在这里，我们分享着彼此的喜怒哀乐，度过无数个难忘的时刻，也一起成为了更好的自己。”她们笑着说道。

舍。缓缓滚动光标，跟随流动的文字，她眼前又浮现出3人同窗以来的一幕幕——争第一、拿“四有”、创全能……军校5年，她们在生活中彼此温暖、互相照亮，在学业上并肩奋斗、分享硕果，成为同学眼中的“学霸”。

如今，随着2人保研、1人考研拟录取，分别的脚步越来越近。思绪至此，刘沛霖的鼻子不由一酸，时间飞逝，她们的初遇仿佛还在昨天……

青春的征途是远方与蔚蓝

“前方发现一名‘伤员’，确定周围环境安全。”

“同志，同志，能听清我讲话吗？”‘伤员’左下肢离断，快，迅速进行止血包扎。”

大学军事医学综合训练场上硝烟弥漫。学员刘沛霖、王菲和郭紫欣匍匐逼近“火线”，对一名“重伤员”进行快速检查，熟练完成止血包扎。

当时，烈日炎炎，豆大的汗珠顺着脸颊滑下，无一人顾得上去擦。在她们默契配合下，“伤员”被抬上担架，迅速转运后方……

“自己好像真的置身于战场之中，感受到身为一名军医的责任与自豪。”尽管已过去一年，但3名学员依然沉浸在当时紧张的氛围中。那次实践，让她们对军医这一职业有了更深刻的认识，对自身的未来发展也有了更清晰的规划。

本科5年，刘沛霖一直在“军医小岗工作室”开展实践锻炼，为部队官兵科普健康知识，包括疾病预防与训练伤防治等内容。作为工作室里的“文案担当”，刘沛霖要将专业知识转化为通俗易懂的文字推送给官兵。

“每一期推文发出，我都会重点关注官兵的留言。看到他们对我们工作的认可，内心十分满足。我一定要成为一名优秀的军医，更好地呵护战友们的健康。”刘沛霖坚定地说。

拥抱无限可能，让青春光芒在校园绽放。至今，王菲都对学校鼓励本科生早进实验室和课题组的做法心怀感激。

从亲手处理细胞到进行分子实验，

从观察显微镜下的微妙变化到得出前沿结论，实验室为王菲打开了一扇新世界的大门。在实验室里，看到前辈们经常废寝忘食，她的心被深深触动了。

“医学领域如同浩瀚烟海，众多谜题正等待着科研成果的光去照亮。”展望未来，王菲期盼自己能在科研事业中有所成就，让自己的研究成果运用到服务部队战斗力提升上。

对于喜欢接受挑战的郭紫欣而言，成为一名“武能冲锋陷阵、文能救死扶伤”的优秀军医，是一件“最酷的事”。

临床见习时，郭紫欣听老师讲了一个风湿免疫病患者的就医故事：当时，病人跑遍了全国各地，做了许多项检查都没找到病因，最终来到部队医院。一名军医通过询问病史，找到了他的发病机制，用上药物后效果立竿见影，解除了困扰他多年的病痛。

郭紫欣意识到，许多慢性疾病并不能通过医学影像手段找到病因，而是需要凭借接诊医生扎实的理论和丰富的临床经验对患者寻脉问诊。她的心理也豁然一亮：“要想做最酷的事，成为最酷的人，就要付出更大努力，打下更坚实的基础。”

去年，考研选报专业时，郭紫欣选择了心仪已久的内分泌科。努力的时光既漫长又珍贵，前不久，当看到“拟录取”字样赫然出现在眼前时，她迫不及待地做好消息分享给了舍友。

“恭喜紫欣，恭喜我们，不负期许！”那一刻，3人激动地紧紧相拥。窗外，广袤无垠的天空一片碧蓝……

又是一年凤凰花开。回首来时路，那些并肩奋斗的日子历历在目。如今，3名学员都如愿以偿地成为更好的自己。展望前方已经铺开的新生活，她们满怀信心：“带着美好的回忆奔向远方吧！再相见时，我们笑着说成长！”

创新、攻坚克难，把大国利器牢牢握在自己手上，才能不惧强敌施压，锻造坚不可摧的胜战力量。”

一堂红色音乐党课、一轮红色印记分享、一次红色感悟交流、一场红色战地晚会，学员大队融合开展的专题活动，使地地教学更加丰富与生动。党小组会上，学员们争相交流各自内心深处的回声。

“延安精神承载了党对马克思主义的坚定信仰，是对信仰执着忠贞的追求。”

“九天揽月、巡天筑梦的征途上，要做到万里不迷航，必须坚持‘一颗红心

紧跟党！”

……

青山磅礴，追忆绵延，红色血脉，流贯今昔。这场千里共赴的“寻根”，不仅是一次历史的追溯，更是一次思想的洗礼和认知的升华。回望延安，前辈艰苦卓绝；展望未来，我们重任在肩。伟大的延安精神，就像一颗种子，深深根植于学员们的心中，生根、发芽、成长、壮大。

“不惧难，就不难，一切都是值得的。”成绩出来后，回想队员们不分日夜的拼搏，赖一铄走出校门，在迎接新的挑战中奋勇前行，再创佳绩。

“不惧难，就不难，一切都是值得的。”成绩出来后，回想队员们不分日夜的拼搏，赖一铄走出校门，在迎接新的挑战中奋勇前行，再创佳绩。

学员风采

“快看！成绩出来了！我们拿了一等奖！”学员赖一铄下哨后刚回宿舍，就被舍友拉到电脑前。盯着屏幕上的成绩，过往和队员们共同拼搏的画面，在他的脑海里一幕幕闪过。

赖一铄是陆军边海防学院昆明校区科技创新俱乐部的成员。去年冬天，他和俱乐部的成员们组成“初心”战队，报名参加全国机甲大师高校联盟赛。虽然战队队员都是即将毕业的大四学员，面临论文和联考的双重压力，但因热爱而聚在一起他们，选择了迎难而上、挑战自我。

备赛阶段，从模型设计到程序编写，从网络系统搭建到焊接硬件电路，团队队员要完成大量跨学科专业学习，不断拓展自身能力。学员宋依被一下课就扎进俱乐部活动室内设计图纸、构建模型，一遍一遍打破重来；赖一铄和林贤瑞在编译程序和算法研究上一路突破，从对源数据深化到系统程序运行，他们熬了许多个通宵……

毕业前夕，空军军医大学组织学员展开军事医学综合训练。左图：转运“伤员”。右图：集合准备。李卓远、马陈晓摄

「不惧难，就不难」

■李金阳 江楚

寒假期间，为了不耽误备赛进程，队员们保持每天线上沟通，并开始分工进行组装。学员岑玉波和肖大朋提前返校对机器人进行系统测试，经过一系列调试、优化，机器人功能结构初见雏形，具备了基本对抗能力。

一切都在紧张有序地进行。转眼间，就到了今年3月中旬，毕业前的一项重要任务接踵而至，大家备赛的时间也越来越少。“钉子是敲进去的，时间是挤出来的！”队员们相互鼓励加油，每个人就像一颗“钢钉”，不退缩、不偏移、不松动。

终于，12名队员齐心协力，创新组装出“步兵”“哨兵”“车轮”三类机器人，从300余支军队高校队伍中脱颖而出。

比赛现场，“初心”战队操作机器人与其他战队激烈对抗。围点击要、迅速射击、持续进攻……机器人的每一次精准射击和灵活躲避背后，都凝聚着精诚合作的团队精神。

在“8进4”的关键阶段，被寄予厚望的“哨兵”由于超负荷运转突然失控。距离上场不到两个小时，摆在队员面前的只有两个选择：一是勉强出战，但只有进入6强的胜算；二是拆装机器人解决故障，以争取向顶峰冲击的机会，但若未在比赛开始前完成组装，他们将失去参赛资格。

“拆！我们就是奔着一等奖来的！”作为队长的赖一铄果断做出决定。学员和勇球、方子龙迅速进行拆解，宋依被挑选对应零件，朱郁平、林贤瑞组装调试……时间在一分一秒流逝，大家的后背早已被汗水浸湿，但手中的动作始终未停。

“‘初心’战队准备检录入场！”随着裁判一声令响，队员们完成了“极限修车”。学员岑玉波、肖大朋熟练操作“哨兵”抵达赛场。急转过回、变换方位、诱“敌”深入……优化重组后的机器人，动作强劲敏捷。

“不惧难，就不难，一切都是值得的。”成绩出来后，回想队员们不分日夜的拼搏，赖一铄走出校门，在迎接新的挑战中奋勇前行，再创佳绩。

航天工程大学组织学员赴延安开展现地教学——

感悟初心使命 汲取奋进力量

■罗缘媛 张旭

《论持久战》《新民主主义论》等伟大著作诞生于此。正是一次次的纠偏正向，将马克思主义原理与中国实际紧密结合，照亮了中华民族前进的道路。”在杨家岭、枣园、王家坪，教员们深情讲述窑洞里的峥嵘岁月，引导学员们学、思、践、悟。

学员王安感触颇深：“解放思想、实事求是”是党的思想路线，是我们党在领导中国革命和改革建设中克敌制胜、不断前进的法宝。联系自身岗位，我们要坚持守正创新，紧贴国家安全和军事战略需求，大胆进行前瞻性创造性技术革新，积极应对各类风险挑战。”

生产动员大会、纺织比赛、359旅挺进南泥湾……一场生动的党课辅导在南泥湾大生产纪念馆内展开。“自力更生，永远是我们制胜最强最可靠的出路。”学员谭健深受鼓舞。在南泥湾党徽广场，学员们重温入党誓词、唱响经典红歌，深切缅怀先辈们的丰功伟绩。

时代在发展，但自强不息的传统始终没有变。来自信息支援部队的学员李龙感慨道：“新中国成立伊始，正是凭借这种敢想敢闯、敢拼敢为的勇气和决心，白手起家的革命先辈突破了‘两弹一星’的尖端技术。如今，我们同样等不得、慢不得、靠不得！只有坚持自主

创新、攻坚克难，把大国利器牢牢握在自己手上，才能不惧强敌施压，锻造坚不可摧的胜战力量。”

一堂红色音乐党课、一轮红色印记分享、一次红色感悟交流、一场红色战地晚会，学员大队融合开展的专题活动，使地地教学更加丰富与生动。党小组会上，学员们争相交流各自内心深处的回声。

“延安精神承载了党对马克思主义的坚定信仰，是对信仰执着忠贞的追求。”

“九天揽月、巡天筑梦的征途上，要做到万里不迷航，必须坚持‘一颗红心

一线传真